

французским, турецким, персидским и арабским языками. Подобное многоязычие было характерно для представителей азербайджанской интеллигенции середины XIX – начала XX века, когда арабский и персидский языки в обязательном порядке изучались в азербайджанских духовных школах (*медресе*), а русский, французский и немецкий языки преподавались в русских гимназиях. Обычно, дети из аристократических семей оканчивали как начальную *медресе* (краткий курс обучения длился всего 2 года), так и русскую гимназию, что давало им солидную основу, как в Восточных, так и европейских языках.

Хорошо знающий исламский мир, его историю и языки Абдул Халиг Ахундов взялся за изучение средневековых арабописьменных медицинских источников. Его внимание привлекла фундаментальная «Медицинская энциклопедия» Абу Мансура Муваффака аль-Харави, составленная в 980 г. и содержащая описания сотен видов лекарственных средств растительного, животного и минерального происхождения.

Сам труд был написан на арабском языке, но в распоряжении Ахундова был и его перевод на персидский, выполненный в XI веке аль-Асади. В течение пяти лет Ахундов исследовал и полностью перевел этот средневековый труд с арабского на немецкий язык. В 1893 г он защитил в Дерптском (Тартуском) университете диссертацию на соискание степени доктора медицины. В 1893 г. книга А-Х. Ахундова была издана на немецком языке в Германии [1]. Это работа до сих пор не утратила своего научного значения; ее используют и на нее ссылаются зарубежные востоковеды и историки медицины.

Литература

1. Alakbarli Farid. Medical Manuscripts of Azerbaijan. Baku, HAF, 2006
2. Achundov Abdul-Chalig. Die pharmacologischen Grundsätze des Abu Mansur Muwaffak bin Ali Harawi. Halle, 1893.

К ПОРТРЕТУ ИСТОРИКА МЕДИЦИНЫ Г.А. КОЛОСОВА

Н.Н. Блохина

Георгий Александрович Колосов родился в 1875 г. в семье действительного статского советника. Среднее образование получил в I Варшавской классической гимназии, по окончании курса которой в 1895 г. поступил в Императорскую Военно-медицинскую академию. В 1899 году еще будучи студентом V курса (на каникулярное время) был командирован комиссией по урегулированию посевов риса (образованной при Туркестанском обществе сельского хозяйства) в пределы Ташкентского уезда для исследования заболеваемости малярией

в зависимости от медико-топографических условий местности и при этом он еще оказывал медицинскую помощь местному населению.

В ноябре 1900 г. Г.А. Колосов окончил курс Академии со степенью лекаря с отличием (*cum eximia laude*). Тогда же по конкурсу был оставлен при Академии на 3 года для усовершенствования в науках (без содержания от казны). С 1901 г. он занимался патологической анатомией и гистологией в лаборатории академика К.Н. Виноградова. В том году в течение двух семестров слушал лекции, по патологической анатомии, внутренним и горловым болезням в Клиническом институте Великой княгини Елены Павловны, и в сентябре-октябре прошел практический курс бактериологии в Императорском Институте экспериментальной медицины. В 1902-1904 гг. состоял ординатором в клинике при кафедре диагностики и общей терапии внутренних болезней профессора М.В. Яновского. Летом 1902 г. (в течении 2 месяцев) вел амбулаторный прием по внутренним болезням в Общине Красного Креста Св. Георгия, а летом 1903 г. занимался в Обуховской городской больнице.

В 1903 г. Г.А. Колосов защитил диссертацию на звание доктора медицины: «К вопросу об изменениях кровяного давления у сердечных больных с расстройством компенсаций под влиянием горьцвета».

В 1902 г. появляются первые публикации молодого ученого, посвященные истории медицины: «О народном врачевании у сартов и киргизов Туркестана», «Медицинская помощь инородцев Туркестана и их отношения к русским врачам», «Деятельность Н.И. Пирогова на Кавказе и ее значение для медицины».

Постепенно интерес к истории медицины стал преобладать и на протяжении последующих четырех десятилетий он публиковал исключительно работы по истории медицины. Достаточно назвать некоторые из них: «Исторический очерк деятельности Общества смоленских врачей за 25 лет (1886-1911)» (1911), «Пирогов как врач и моральное значение его личности» (1911), «Взгляды на гуманные требования войны и их выполнение во время войн 1812-1814» (1913), «Значение 1812 года в истории русской медицины» (1913), «Медико-хирургическая академия и ее деятели в начале XIX» (1914), «Организация и состояния врачебно-санитарного дела в царствование Александра I» (1915).

Последней известной историко-медицинской публикацией Г.А. Колосова стало исследование: «Кафедры хирургии в Московском университете за первое столетие его существования», опубликованное в 1940 г. в «Вестнике хирургии». Широта профессиональных интересов доктора Г.А. Колосова способствовала формированию глубокого исторического понимания медицины в контексте истории России и отечественного здравоохранения.